16.03.2017 г.

У яблони выделяют «лидера», а у вишни иссекают «стариков»

Лариса ХАЙДАРШИНА

В апреле — самое время по-

работать со стволами дере-

вьев и кустарников в саду.

Сейчас, когда руки без пер-

чаток уже не мёрзнут, хоро-

ки и обеспечить на лето хо-

роший урожай яблок, груш,

косточковых и ягод с кустов.

дойти к дереву и спросить его, чего ему не хватает, как мож-

но ему помочь, — улыбается

корифей уральского садовод-

ства, автор 28 сортов яблонь

и груш *Леонид Котов*. —

Дачник внимательно изучит

ствол, ветви дерева, и затем

решит — какие надо оставить,

а какие безо всякой жалости

срезать. Это необходимо, что-

бы растение лучше развивалось и чтобы у него были си-

«жителей» есть свои правила

обрезки, которые надо знать

• ЯБЛОНИ, ГРУШИ

нью, надо обрезать на чет-

верть высоты для форми-

рования ветвления. У более

взрослых надо определить

лидера и срезать всех конку-

рентов, чтобы дерево не «раз-

валилось» в стороны. Глав-

ные ветви должны быть в два

раза тоньше, чем лидер, кото-

рый станет стволом. Ветви,

растущие параллельно друг

другу, надо вырезать — оста-

нехорошо, надо от него изба-

виться и убрать всё лишнее,

— советует Котов. — Все спи-

лы надо хорошо обработать.

мятся догнать ствол, надо

— Есть загущение? Это

Если главные стебли стре-

вить из них лишь одну.

Деревья, посаженные осе-

Для каждого из садовых

лы давать богатый урожай.

и соблюдать.

- В начале весны надо по-

шо вырезать лишние вет-

ВЫХОДИТ С АПРЕЛЯ 2016 ГОДА

Пора стричь

Школа садоводов уходит

Напоминаем, что школа садоводства и огоролничества организована кафелрой овощевол-

ства и плодоводства Уральского государственного аграрного университета (УрГАУ) и проводится каждую субботу с 11 до 13 часов по адресу: Ека-

теринбург, улица Тургенева, дом 23, первый кор-

В оставшиеся дни апреля пройдут четыре

занятия, лекции на них будут читать преподаватели Уральского аграрного университета. Вось-

мого апреля занятия будут посвящены выра-

щиванию гибридов и сортов томата, 15 апреля

речь пойдёт о сортах и агротехнике возделывания малины, темой занятия, которое пройдёт 22

апреля, будет — «Лилии на садовом участке»

Следующий учебный цикл школы садо-

Рудольф ГРАШИН

водства и огородничества при УрГАУ начнётся

и 29 апреля разговор пойдёт о картофеле.

пус УрГАУ, аудитория 1402. Принять участие в

ней могут все желающие, вход бесплатный.

Апрель станет последним месяцем работы Уральской школы садоводства и огородничества

на дачный сезон

в этом сезоне.



Урожай ягод закладывается ещё весной

Земляника просится под «одеяло»

Рудольф ГРАШИН

0 том, как правильно ухаживать за главной садовой ягодой в первые тёплые дни весны, рассказывает старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства Галина АНДРЕЕВА.

— Для садовой земляники есть два периода, когда она наиболее подвержена подмерзанию: первый — это позлняя осень и начало зимы, в случае когда снег не выпал или его пока очень мало и при этом стоят сильные морозы. И второй период — переходный от зимы к весне, когда активно тает снежный покров и ягодники остаются без этого естественного укрытия. В этот период днём уже довольно тепло, но вот ночью температура воздуха у поверхности почвы нередко опускается до значительных минусовых отметок. Садовая земляника сильно подмерзает при отсутствии снега уже при минус десяти градусах, а при пятнадцатиградусном морозе она вымерзает практически полностью. Так что лучше подобную ситуацию предусмотреть заранее и высаживать землянику в местах, где долгое время по весне лежит снег.

А если земляника растёт на открытом месте, и ночью обещают сильные заморозки, что делать в этом случае? Надо обязательно ехать и укрывать кусты любым подручным материалом. Очень часто садоводы горопятся убрать старую листву с земляничных посадок. Не стоит этого делать. Неудалённая листва является своеобразной мульчей, она предохраняет землю от иссушения до той поры, пока вы не прорыхлили почву, а при резких колебаниях температуры сберегает точку роста на растениях от вымерзания. Заняться уборкой прошлогодней листвы на землянике лучие после установления тёплой поголы. В это же время нужно провести рыхление почвы под кустами.









отогнуть их грузом к горизонту, тогда он отстанет в росте. У наклонных ветвей сила роста меньше, чем у тех, которые стремятся ввысь. Напротив, отстающие в росте ветви надо приподнять над землёй, чтобы увеличить их рост.

• вишня

Этот садовый житель особенно не любит загушений. Тёмные и чрезмерно высокие стволы уже не плодоносят в полную силу — всех «стариков» рекомендуется срезать у

Достаточно оставить два-три молодых ствола, чтобы получить хороший урожай вишни. — говорит селекционер. — Причём надо следить, чтобы они не стали слишком высокими. На высоком дереве ягоды есть только на верхушке — кто этим будет доволен?

Верхушки лучше срезать. Однолетний побег укорачивают на четверть или лаже на третью часть. Проснувшиеся почки дадут боковые побеги, и после они тоже будут плодоносить. Надо следить за тем, чтобы подрезка была каждый год — тогда ягодами можно будет лакомиться по-

• СМОРОДИНА

Лучший урожай этот кустарник даёт первые четыре года жизни, на пятый год он снижается, поэтому кусты старше этого возраста спиливают до земли.

— Таким образом, одно растение можно выращивать до 10 лет, — считает Котов. — Затем смородину обновляют. Стареющие, теряющие урожай ветви нет смысла беречь — их срезают секатором, оставляют только мо-

• КРЫЖОВНИК

Этот колючий, но любимый уральцами ягодный кустарник способен очень разрастаться даже за один год. А разросшийся, густой куст, — не способен к обильному плодоношению.

У крыжовника оставляем лишь в общей сложности 16 — 18 ветвей, — настаивает Леонид Котов. — Всю мелкую поросль, всё «старьё» безжалостно срезаем до самой земли — за это куст скажет дачнику спасибо и отблагодарит его крупными, сладкими ягодами летом.

Опытные садоводы знают, что вовремя проведённая подрезка не менее важна для плодово-ягодного сада, чем своевременная подкормка или обработка от вредителей. Главное — соблюдать общее правило: не позволить поросли загустить кусты и

трия может быть самой разно-

образной, главное, чтобы это

было удобно и красиво. А в об-

шафтном дизайнере, мы пло-



Оксана

нашему

ваши

деньги»

Бобровская:

«Позвольте

дизайнеру

СЗКОНОМИТЬ

Леонид Котов считает, что лучшее средство для избавления от хорошо отточенный секатор

ненужных ветвей -

в ноябре этого года.

Уход за малиной — сразу же после схода снега

Как только температура воздуха в течение суток превысит пять градусов Цельсия, проводят тщательную ревизию малинника.

 Внимательно осмотрите все кустики, чтобы выявить все последствия зимовки и недочёты осенней обрезки. — советует садовод из Ека теринбурга с 30-летним стажем Николай Коста**рев.** — У растений, которые осенью не связывали и не пригибали к земле, обычно подмерзают верхушки, поэтому их надо удалить. Для этого стоит осмотреть почки: погибшие будут видны сразу, вот до них-то и надо срезать ветки. Оставшаяся часть малиновой лозы будет готова к плодоношению — она ещё успеет набрать силу.

Если осенью не срезали побеги, которые уже давали урожай, надо сделать это в апреле — пораньше, сразу же после таяния снега. Отплодоносившие лозы срезают под корень. не оставляя пеньков. На земле не должно остаться мусора из старых веток — он привлекает вредителей. Костарев говорит, что малинник чистят именно для того, чтобы в нём не распространялись болезни. Затем опытные садоводы советуют осмотреть все молодые побеги, обрезая на них подмороженные участки. Надо быть внимательным — иногда подмораживаются даже те ветки, что были пригнуты к земле, но зимой оставались над снегом

Лариса ХАЙДАРШИНА

Облепиху и смородину мульчируют по-разному

Смородина и облепиха требуют к себе немнодоводы, практически забывая о них по весне. А зря. Немного времени, которое вы уделите этим культурам весной, потом воздастся обильным урожаем.

После таяния снега в конце апреля кусты смородины прежде всего надо замульчировать. Это не только предотвратит потерю влаги из почвы, даст растениям дополнительные питательные вещества, но, главным образом, помещает вылету насекомых. В качестве мульчи можно использовать торф, перегной, перепревший навоз. Слой мульчи должен быть 15-20 сантиметров и охватывать кусты в радиусе не менее полуметра. Ещё раньше, до полного схода снега, делают горячее дождевание кустов смородины. Это помогает бороться с грибными болезнями растений. Для этого воду нагревают до 60-70 градусов и поливают ею кусты сморо-

Облепиха тоже нуждается в мульчировании. Вот только не забудьте в июне эту мульчу убрать. Дело в том, что облепиха не любит заглубления.

лины через метаплическую лейку.

Как и слива, облепиха очень боится весной подопревания корневой шейки. Чтобы предотвратить такое поражение, надо ещё осенью отаптывать приствольные круги. Если кора в районе корневой шейки всё же пострадала и отходит, её, так же как и на подмёрзших яблонях, надо срезать до живого места, а потом замазать ствол садовым варом.

Рудольф ГРАШИН

Общество с ограниченной ответственностью «Племенной птицеводческий репродуктор «Свердловский» (Свердловская область, Камышловский район, д. Баранникова, ул. Пионерская 1) РЕАЛИЗУЕТ с 10 апреля 2017 года курочек и петушков породы ХАЙСЕКС БРАУН, ДЕКАЛБ УАЙТ (возраст 12 мес.), а также реализуем суточных цыплят и инкубационное яйцо круглый год. Обращаться в отдел продаж (предварительная запись)

телефон: 8 (34375) 34-2-83.



Самые заметные поражения коры — морозобоины, продольные трещины на стволах. Но виновата в этом не зимняя стужа. а резкие перепады температуры

Чаще всего у деревьев поражается та часть, что граничит со снежным покровом. Именно там скапливался зимой самый

Минувшая зима отразится на Султане и Красе Свердловска

Рудольф ГРАШИН

Нынешняя зима на Среднем Урале может плохо сказаться на плодовых деревьях. Виноваты в том не столько суровые морозы, сколько жаркое и засушливое лето прошлого года. И всё же многие пострадавшие после зимовки деревья можно спасти, обеспечив за ними правильный уход.

Действительно ли нынешняя зима может обернуться значительными потерями в саду?

Нельзя сказать, что минувшая зима была слишком суровой, но первый мороз к нам нагрянул довольно рано. Обычно это бывает в январе, а тут первые морозы пришли уже в ноябре, температура тогда понижалась до минус 25 градусов, а в декабре уже было и за 30. Опасны такие ранние морозы тем, что у деревьев в этот период ещё не до конца прошла закалка, обычно понижение температуры происходит плавно, а тут скачок был довольно резкий, — говорит старший научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства **Дмитрий Тележинский**.

Но не сами морозы были страшны. Ещё зимой его насторожило состояние уссурийской

груши в екатеринбургском парке Чкалова — на деревьях было полно сухих листьев, сухими оказывались и сами ветки.

— Видимо, они подсохли ещё осенью. Почему это произошло? Была засуха, из-за этого в середине лета растения притормозили своё развитие. То есть процессы закалки, завершения роста никак не шли. И в садах, где не было полива, в нынешнем году по этой причине возможны серьёзные подмепзания на плодовых деревьях, — рассказывает он.

С этим мнением согласна и Галина Тарасова, занимающаяся на Свердловской селекционной станции садоводства сортоизучением груши:

– Не в суровости зимы дело. Основная проблема в том, что лето выдалось очень сухое, прироста не было, все процессы у растений затормозились. А осенью пошли дожди, появился вторичный прирост, и многие деревья не успели подготовиться к зиме.

Каков прогноз состояния яблони и груши в наших са-

— Некоторые сорта яблони средней зимостойкости или чуть выше средней в этом году скорее всего значительно подмёрзли. Пострадать могли Благая весть, Краса Свердловска. Не подмёрз, конечно же. Уралец — самый зимостойкий наш сорт, хорошо должны перенести зиму Горнист, Серебряное копытце. Степень подмерзания во многом будет зависеть от того, был ли в саду прошлым летом полив, — считает Дмитрий Тележинский.

Такая же пёстрая картина нынче и по груше. По словам специалистов Свердловской селекционной станции садоводства, никаких признаков подмерзания нет сейчас на сортах Бережёная, Лимонадная, Талица. Хороший прогноз по сортам груши Заречная, Радужная, Гвидон. А в группе риска могут быть Добрянка, Пермячка, Свердловчанка, Розовый бочонок, Султан.

— Раньше мы считали, что у сорта груши Розовый бочонок хорошая зимостойкость, кора зимой у него никогда не повреждалась, но оказалось. что после суровых зим у него случается повреждение древесины. Первый раз это заметили после зимы 2010 года, когда весной на этих деревьях пошёл мелкий лист. что свойственно именно при подмерзании древесины, — говорит Галина Тарасова.

Что делать, чтобы смягчить последствия неблагоприятной зимовки для яблони и груши?

– После такой зимы обрезку лучше начать позднее. после набухания почек, когда лучше виден масштаб повреждений. — считает Галина Тарасова. — Лечение деревьев в этом случае состоит в удалении повреждённых частей, подрезке подмёрзших однолетних побегов. Повреждения штамба и скелетных ветвей можно будет оценить только в июне. Бывает, что сильно подмёрзшая ветка сразу не погибнет, на ней могут распуститься листья, ещё и цветение пройти, но потом, к середине лета повреждённая часть начнёт со-

Если подмерзание было несильным, то восстановить дерево поможет усиленный уход, который надо проводить с самой ранней весны — это азотные подкормки и обильный полив, если после таяния снега земля начала сохнуть. Если повреждения коры видны, то такое дерево надо сразу лечить: вырезать омертвевшие участки по периметру до живых тканей и замазать рану садовым

Дизайнер плохого не посоветует

Станислав БОГОМОЛОВ

Вопреки расхожему представлению, разрабатывать дачный участок надо не с вырубки деревьев и распахивания земли, а с приглашения ландшафтного дизайнера — только специалист поможет вам грамотно организовать территорию, связать отдельные зоны для работы и отдыха в единое и гармоничное пространство. Как это делается, рассказывает директор студии ландшафтного дизайна «Драфтленд» Оксана БОБРОВСКАЯ:

Дачники при планировании участка исходят из целесообразности в своём понимании, а чаще всего получается наоборот — неудобно, некрасиво и очень затратно. Наш специалист выезжает на место, делает замеры и фотографии участка, потом наносит на генплан несколько возможных вариантов обустройства, учитывая все пожелания заказчика. По утверждённому варианту мы делаем рабочий проект. Инновационные технологии позволяют нам выполнить проект за 7 дней, что сэкономит время и финансовые затраты на 50 процентов. Экспресс-дизайн ландшафта — именно эти проекты пользовались большим спро-

сом в прошлом сезоне. Модные тенденции прошлого сезона — это костровища, места для приготовления шашлыков и комфортного отдыха и декоративные огороды. Что это такое? Выходя за пределы типового благоустройства, мы придаём, например, грядкам разные геометрические формы, приподнимая их над уровнем земли на 15-30 см. Геоме-

рамлении грядок очень популярным строительным материалом сейчас становится, например, полимерная доза, из которой можно сделать ограждение в форме плетня. И смотрится хорошо, и не гниёт, и не выцветает от солнца. Мы также используем её для заборов и подпорных стенок. А какие более экономичные и долговечные материалы можно использовать в благоустройстве, вам тоже подскажет дизайнер. В проектировании и благоустройстве немало подводных камней. Избежать ошибок вам и поможет специалист. Так что не стоит экономить на ланд-

хого не посоветуем. Лучше позвольте дизайнеру сэкономить ваши деньги. Ландшафтный дизайн для всех — это стратегия развития нашей компании. Качественно, быстро и недорого мы поможем найти самый оптимальный и радующий глаз вариант. Особенно ценны рекомендации дизайнера для тех, кто купил уже готовый, но запущенный участок. «Хуже нет, чем переделывать» — пусть это будет не про вас.



ПОД ПОЛИКАРБОНАТ ЛЮБАЯ ширина, ЛЮБАЯ длина 3*4 — 5 200 руб *4 — 6 000 py6 СТАЛЬНЫЕ КАРКАСЫ из проф.трубы 8 922 147 07 10 20*20*40*20 г.Екатеринбург, ул. Щербакова, д.20, оф.2